



井士 朗普在自家社媒表示,他感謝之前 與蓬佩奧和黑利的合作。黑利曾在 初選期間攻擊特朗普,希望吸引溫和派 共和黨選民。蓬佩奧則在特朗普捲入文 件門風波中,公開批評特朗普做法不 當,儘管他早前被視作新內閣的潛在防 長人選,但最終仍被排除在外。

#### 首任期曾後悔閣員選擇

《金融時報》分析,以政治素人身份 入主白宮時,特朗普在人事任命方面缺 乏經驗,需求助當時的副手、有擔任州 長和國會議員經驗的彭斯負責權力交 接,包括白宮幕僚長、防長和國務卿等 關鍵任命,也多數選擇資深建制派成 員。這些成員受到商業團體和國家安全 機構的歡迎,但特朗普對他們缺乏了 解,報道指特朗普私下多次表示,他對 這些選擇感到後悔, 迫切希望避免人事

如今特朗普的過渡團隊更為集中。報 道稱, 團隊人事提名由金融公司 Cantor Fitzgerald負責人盧特尼克領導,政策規 劃則由全球摔角娛樂公司前行政總裁麥 克馬洪負責,兩人都是特朗普競選的主 要金主。麥克馬洪還是保守派智庫美國 優先政策研究所的主席,負責制訂支持 特朗普政策主張的議程,包括大規模驅 逐非法移民、全面減税並加徵關税、報 復政治對手等。

### 長子監督主要職位人選

在特朗普家族成員中,長子小特朗普 的地位顯著提升。特朗普選擇萬斯作為 競選拍檔背後,是小特朗普發揮主要作 用,他也協助獨立參選人小肯尼迪退 選、轉為支持特朗普。特朗普今屆選戰 中參加多個網紅主持的播客節目,吸引 包括年輕男性在內重要選民群體,小特 朗普亦被指是幕後軍師。

報道指出,小特朗普雖預計不會擔任 政府正式職務,但他負責監督主要職位 人選,確保他們對特朗普忠心耿耿、説 一不二。據報在選舉前,立場極右的小 特朗普已提及要籌組「特粉官員替補 席」,將「壞人」排除在政府之外。

經過重重篩選的新任內閣,無疑將成 為特朗普的「一言堂」。特朗普競選顧 問默托暗示,任何過去曾經批評過特朗 普的人,都不會入選,「那些反對特朗 普的前官員正試圖轉軚,爭取重啟自己 的職業生涯,但我們都知道那些人是 誰 | 。

# 共和黨有望保眾院

香港文匯報訊 美國共和黨繼勝出總統大選、拿下參議 院控制權後,有望保住眾議院。多間外媒截至周日(11月 10日) 最新數據顯示,共和黨在眾議院合共435席中已取 得213席,距離過半數的218席非常接近。分析指若共和 黨控制眾議院,即可實現全掌白宮、國會與最高法院,候 任總統特朗普的施政可更為便利,包括減税和加強邊境安 全控制等法案都有望通過。

民調機構愛迪生研究公司數據顯示,共和黨與民主黨截 至周日分別掌握213席和205席,在剩餘17個席位中,共 和黨候選人在其中9席領先,民主黨候選人在其餘8席領 先。未確認結果的席位多集中在中西部州份,當地候選人 競爭激烈,計票速度較全美其他地區偏慢,共和黨只需再 取得5席,即可掌握眾議院

共和黨在今屆大選前,在眾議院維持微弱多數優勢。路 透社分析,如今特朗普勝出大選,共和黨成功取得參議院 控制權,若能再進一步守住眾議院,將非常有利共和黨推 進立法議程。特朗普競選期間宣稱削減政府開支、放寬化 石能源開採限制、加強邊境管控和驅逐非法移民等主張, 都有望在共和黨保駕護航下通過。

## 極右競爭參院多數黨領袖

不過分析也指出,現時選情意味共和黨即使守住眾議 院,也很難擴大領先優勢,黨內極右勢力與溫和派勢力的 衝突,可能阻礙共和黨希望推進的重大立法事項,包括大 幅減稅等。部分提案內容或必須調整,順應黨內少數議員 的訴求才能過關。眾議院現任議長約翰遜料也需要黨友-致支持,才能順利連任議長。

參議院方面,美聯社截至上周六宣布共和黨獲得合共53

million.

全掌府會最高法院

席,民主黨佔據46席,剩餘位於亞利桑那州的一席暫由民

主黨候選人領先。分析指共和黨控制參議院,能夠更便捷

地通過新任特朗普政府的重要人事任命提名,即使去除黨

內兩名溫和派參議員穆羅科夫斯基與柯林斯,共和黨仍能

維持參院過半數議席優勢,意味兩名溫和派參議員的影響

力將被削弱。不過共和黨未有取得60席的絕對優勢,民主

現任參議院共和黨領袖麥康奈爾退休後,共和黨將於下

周以不記名投票形式,決定新任參議院多數黨領袖歸屬

立場極右的參議員斯科特,將與另外兩名候選人圖恩和科

寧競爭。科寧上周六表示若他當選,他會推動參議院徹夜

工作,迅速確認特朗普政府的所有高級職位,警告民主黨

參議員應「出於國家利益考量與共和黨合作,否則任何抵

抗都會被鎮壓」

黨仍可依靠拉布方式,阻撓共和黨部分重要提案通過

共和黨有望實現全掌白宮、國會與最高法院

## 普選票多近400萬張

(NBC) 等傳媒計算,特朗普今屆大選獲得超過7,464萬 張普選票,超出哈里斯的7,083萬張,是繼2004年時任總 統布什之後、首名在普選票中勝出的共和黨籍候選人。

拜登上周六表示,他會與特朗普會晤,也已向特朗普保 證,明年1月的權力交接會順利、和平進行,不過沒有透 露會晤磋商的具體內容。

白宮早前發布聲明稱,特朗普應拜登邀請,將於周三早 上11時在白宮與拜登會晤。

美國大選後若出現權力交接,現任總統與候任總統在白 宮會晤是一貫傳統。不過2020年大選後,特朗普散播「選 舉舞弊論」,拒絕承認大選結果,沒有邀請拜登進行權力 交接工作。

## 特朗普橫掃7搖擺州

香港文匯報訊 美國大選最終結果出爐,多間美媒宣布 候任總統特朗普贏下亞利桑那州,意味其橫掃今屆大選所 有7個搖擺州,合計獲得312張選舉人票。民主黨總統候 選人哈里斯最終獲得226張選舉人票。總統拜登宣布,他 邀請特朗普周三(11月13日)赴白宮會面,正式展開權 力交接程序。

### 周三白宮晤拜登

今屆大選共有7個搖擺州,特朗普在投票日翌日,已接 連贏下北卡羅來納、佐治亞、賓夕法尼亞和威斯康星州, 其後在密歇根和內華達州也勝出,計票最遲的亞利桑那州 周日公布結果,同樣由特朗普拿下。美國國家廣播公司

## 美多地爆反特朗普示威



●婦女權益團體高呼「我們相信我們會贏」

香港文匯報訊 美國多地上周六 (11月9日) 爆發反對 候任總統特朗普的抗議活動。在紐約和西雅圖等主要城 市,數以千計示威者走上街頭,批評特朗普威脅剝奪女性 墮胎權利、大規模驅逐非法移民等主張。有教育資訊網站 顯示特朗普勝選後,美國學生檢索海外大學課程數目激 增,許多學生正考慮離開美國、赴海外求學。

紐約市數千名示威者上周六聚集在特朗普大廈門外,手 持「總統先生,女性還需為自由等待多久?」等標語,高 呼口號抗議。首都華盛頓特區也有婦女權益團體舉行抗 議,在右翼智庫傳統基金會總部外,高呼「我們相信我們 會贏」。西雅圖的示威者則手持「抗議特朗普和兩黨戰爭 機械」等標語,有示威者直言,「不論什麼總統上台,工 人們都會失望!」



數千名示威者聚集在特朗普大廈門外。

法新社

在俄勒岡州波特蘭和賓夕法尼亞州匹茲堡,當地亦有約 百名示威者抗議特朗普。民主黨陣營在競選期間,多次指 稱特朗普是「法西斯主義者」,示威中有人手持標語,寫 有「打擊法西斯主義」等字樣。

## 搜索出國留學課程數量激增

美國高等教育資訊網站 Studyportals 負責人范雷斯特稱, 大選結果出爐後,美國學生在該網站搜索海外學士和碩士 課程數量激增,從日均約2,000次驟增至近1.1萬次,主要 目的地為英國、加拿大、德國和愛爾蘭等。2022年,美國 約有19萬人在海外大學就讀,佔美國所有在讀大學生人數 約6%。范雷斯特預計,美國學生未必會大規模赴海外求 學,「但如此明顯的搜索量增加前所未有。」

## 民主黨籍州長謀立法抗特朗普政策

特朗普做法不當

黨建

制

派

心

傾

向

新

香港文匯報訊 美國候任總統特朗普已表 明就任後,將實施大規模驅逐非法移民等政 策。美國有線新聞網絡(CNN)報道,多名 民主黨籍州長和總檢察長據此策劃「抵抗 2.0」方案,承諾會頒布新的州級法例,保護 傳統藍州免受特朗普政府保守政策影響。

特朗普上周五(11月8日)聲稱,加州民 主黨籍州長紐瑟姆「試圖殺死我們美麗的加 州」,聲稱當地物價攀升、露宿者問題嚴 重,他還會主張修訂當地投票法案,要求選



● 紐瑟姆(左)曾與特朗普在首個總統任期 時交手。 資料圖片

民投票前必須提供公民身份證明。紐瑟姆則 召集州議員舉行特別會議,強調加州不會跟 從聯邦政府的保守政策,「加州珍視的自由 正受到攻擊,我們不會袖手旁觀」。

●蓬佩奧曾在文件門風波中,公開批評

資料圖片

除加州外,多地民主黨籍官員亦紛紛宣稱 加緊立法,關注墮胎權、槍械管制、非法移 民等事務。馬薩諸塞州州長希利稱,雖然該 州因大量移民湧入導致庇護設施短缺、已宣 布進入緊急狀態,但州政府絕不會配合特朗 普當局驅逐非法移民。紐約州總檢察長詹樂 霞也稱,該州法院已裁定特朗普刑事重罪罪 成,「我們準備好了再次反擊。」

部分民主黨籍州長態度較為審慎。馬里蘭 州州長摩爾稱,該州臨近首都,聯邦政府是 該州居民最大的僱主,「如果能與(特朗普 政府) 找到共同點,我們也會爭取合作。」

屬搖擺州的密歇根州州長惠特默稱,她希 望特朗普努力團結人民,該州會為新政府一 齊努力。同為搖擺州的賓夕法尼亞州州長夏 皮羅稱,他不會放棄捍衛自由,「但選舉已 結束,是時候尋求共識、將事情做好。」